

东江

残荷

■文/夏兴政

“曲曲折折的荷塘上面,弥望的是田田的叶子。叶子出水很高,像亭亭的舞女的裙……月光如流水一般,静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样;又像笼着轻纱的梦。”我默诵着朱自清先生的文章,在一个有月光的夜晚,静静地清华的校园里搜寻着先生走过的荷塘。噢,这北方三月的天,小荷还没露尖尖角,哪里有什么先生描绘的荷塘月色呢?但这并不妨碍我的兴致,只要看一眼曾经的荷塘就已经满足了。

沿着校园并不曲曲折折的路,一路打听,终于来到了清华园后面的荷塘。

荷塘四周依然还有高高低低的树,参差不齐的石头,月光下的荷塘,却结着一层厚厚的冰。朔风吹过湖面,浮在水面上的碎冰在惨淡的月光下,发出打碎了瓷器般的寒光。忽然,我发现一株残荷,静立在冰层之上,叶子干枯萎挂在同样枯萎了的茎干上,显得那么的孤寂无助。

面对这一株残荷,这一片凄冷的荷塘,我在心里一遍遍地问:这就是过去曾经碧绿如玉的荷塘么?残荷无语,冷湖无声。

一眼望去,先生的白色大理石

坐像静静地立在荷塘边上,目光深邃地注视着这一片荷塘。先生,你在怀念南方么?南方是先生的家乡,先生自称“我是扬州人”,那里的绮丽风光和浓郁的文化气息,陶冶了他的性情,养成他和平中正的品性和向往自然美的情趣。南方有他的亲朋好友,有他年老的父母和弱妻稚子。噢,先生,你孤身一人来到清华,就像这一株孤寂无助的残荷,能不苦闷彷徨吗?

先生,你还在为三·一八惨案中遇难的学生悲伤与愤怒么?那一天,北京200多个社会团体,10多万群众在天安门举行反对八国最后通牒示威大会。当示威游行的队伍来到执政府门前空场上,却不料执政府的卫队开枪屠杀学生。就在先生的身边,一个个同伴、学生倒下了,先生茫然地跟着众人奔逃出去,躲入马厩里,逃到东门口,终于逃进一个胡同里,这才真的脱了

险。这一天,先生历尽艰险,死里逃生了。可这一天,死难者之中,有他熟悉的温雅的学生——韦杰三。先生,迎着熹微的晨光和寒冷的北风,猛抽一口烟,奋笔疾书:“这回的屠杀,死伤之多,过于五卅事件,而且是‘同胞的枪弹’,我们将何以回执别人之口!”

眼前的荷塘还是一片冰面。

凝望着这株残荷,这株饱经风霜摧残的残荷,看似凄清、寥落,却将一生的芬芳浓缩在这枯梗、败叶里,在新的生命萌动写在断梗残枝上,我似乎感受到她默默积聚、涌动着重生的能量。这铮铮的风骨,远比一朵盛开的荷花更具精神。这残荷,远离了盛开时的浮华、喧嚣,看穿了芸芸众生的追名逐利、趋炎附势、尔虞我诈,当她渐渐枯萎时,便有了人生的顿悟。

朱自清先生生命晚期,身体每况愈下,形销骨立,仿佛一株风中的残荷,行将枯萎。但先生为反对美国政府的扶日政策,表示中国人民的尊严和气节,毅然拒绝在“美援”和“美援面粉”的声明上签名,他认为“此虽只为精神上之抗议,但决不应逃避个人责任”。一个多月后他就病交加中去世,却以“宁可饿死,不领美国的‘救济粮’”的民族气节,抒写了生命中最精彩的华章。



蝉说

■文/王正亮

蝉,恐怕要算是当今都市的人们非常熟悉的一种昆虫。

笔者是在苏北农村度过孩童时代的,蝉对我们有着非同寻常的意义。不知从小学几年级开始,每年夏天,我们开始寻找、收集知了壳,送往镇上的供销社出售。干燥的知了壳是很轻的,五六只才能卖到一分钱。可别小看这一分钱哦,当时的一张出炉烧饼也不过三分钱。忙一个夏季,可以替我们交上一个学年的学费。

那时,出门上学,我们总要带上一个塑料袋,说不定哪棵树上就会有惊喜的收获。小小年纪也有了竞争意识,有时为领先别人一步,起个大早,把离家不远的几片树林寻个遍,一有发现,不管它在何处,纵在水边抑或高枝,均悉数采收。后来,我们发现,大雨冲刷过的树底下,会有一些绿豆大小的孔眼,伸手一抠,必见有拇指粗细的圆洞,内中必有一只鲜活得像龙虾似的蝉蛹。这当口,我们是不会轻易放过的,将蝉蛹挖回家,折一截树枝插在家中的院子里,任其攀爬。蝉蛹一般是在夜间蜕壳,故而一早醒来,树枝上、树叶上必留下知了壳衣,那蜕得早的,已是羽翼丰满,飞得无影无踪;蜕得晚的,自然是走不了了,迟早成为鸡、鸭的早餐。

星期天不上课,可以跑得远一些,进行更大规模的搜索,运气好时,一天能采到二百只左右。每过一段时间,小伙伴们便相约一同去供销社的收购

站,有背塑料带的、有拎篮子的,也有捧着纸盒子的,一一排队过秤、开票、取钱,喜不自禁地一遍遍数着自己辛苦挣来的钱,嘴上笑着,心里乐着,那甜美劲儿,就甭提了。

蝉,古称蜩、蚱蝉等,俗称知了、解了猴、解了龟、胡凉等等。成虫都是生活在高大树干上,它们都长有一支像针一样、中空的刺吸式口器,用以吸食新鲜树汁。雄性的蝉腹部有一发音器,能连续不断地发出尖锐鸣叫。成虫交配后产下卵,散落在树枝树叶上,随之掉入泥土,钻进地下,少则两三年,多则十几年,衍变成蝉蛹,在黄昏或黑夜爬上树,蝉蜕羽化。在黑暗中,蝉蛹先从背部的裂缝中探出头,继而露出绿色的身体和褶皱的翅膀,留下一个空壳,即蝉蜕。蝉成虫即高飞而去,这个蜕变新生的昆虫,最长寿命也不过60—70天,深秋一到,成虫蝉便一一死去。

蝉的生存是建筑在残害树木的基础之上的,严格地讲,它是一种害虫,但蝉对人类还有两大贡献。一是幼虫蝉蜕变过程中留下的蝉蜕,是一种富含甲壳素的天然中药,可用来治疗风疹瘙痒、破伤风、小儿惊痫。二是蝉蛹富含营养物质,干基蛋白的含量在70%以上,维生素及各种有益微量元素均高于一般肉类食品,可称其为古今食品中的蛋白王。煎炸食用,是一种时尚的健康菜品,现已有大量人工养殖,专供餐桌享用。

有趣的德国小伙

■文/郗金兰

外甥在杭州结婚,迎亲的队伍中,有一位高个儿、白皮肤、蓝眼睛、挺拔鼻梁的帅气外国小伙。他手捧一束鲜花,伴随新娘左右。出于好奇,我关注着外国小伙。后来我才知道他是新娘的好朋友,一位德国小伙,我说不清他的名字,且叫他德国小伙。

婚礼首先在大酒店的草坪上进行了一场中西结合的仪式。仪式结束,新郎请各位来宾现场喝香槟酒,吃蛋糕。妹妹给我端来一碟蛋糕,我用勺子有滋有味地品尝起来。德国小伙也得到了一份蛋糕,可转了一圈,找不到勺子。新娘无暇照应他,他纠结半天后,自言自语一番,只见他左手端碟,右手抓蛋糕往嘴里送,完了他用餐巾纸擦干净手,在众目睽睽下他没有尴尬,没有做作,吃得很爽,动作神情令人捧腹。原来外国人并没有我们想象的那么讲究。

婚宴上,我恰与德国小伙同桌,我发现他会说汉语且说的很通顺。通过交流,我知道他是来中国大学学汉语的,为时已一年。德国小伙告知我:他说汉语不流利,看中文报纸有障碍,因此他每天早晨要读汉语、写汉字、背词语解释,有机会就和中国朋友用汉语交流。他说他弄不懂汉语的一字多义,一词多义和多字一义、多词一义等现象,常常弄错出笑话。

宴席上上了一道“清蒸甲鱼”,转到德国小伙面前时,中国客人请他吃甲鱼。德国小伙朝甲鱼看了半天后问:“这是什么?”一位热心大姐告诉他:“这是乌龟的小弟弟甲鱼,好吃有营养。”德国小伙似懂非懂

地点点头,却不知从何下筷。热心大姐夹了一块腿肉放在德国小伙的盘子里,他双目注视着带脚趾的腿,面带难色地问:“怎么吃?”大姐再次热心指导:“软的(指肉)吃下,硬的(指骨头)吐掉,就这么简单。”德国小伙小心翼翼地品尝了一块。我从德国小伙的表情和言行举止发现,他很有兴趣地在接触和品尝中国的饮食文化。

幽默的热心大姐故意拿德国小伙开玩笑:“你是新娘的男闺蜜?”德国小伙似乎没听说过,也没学过闺蜜一词,而且前面还加个“男”字。看他神情,疑惑多多,但他又不失时机地向幽默大姐学习讨教:“什么是男闺蜜?怎么写?”幽默大姐解释说:“门里有个圭,圭是美玉和宝贝。以物比喻人,是指家里有美丽的女孩。蜜就是蜂蜜的蜜,指友情甜蜜和愉快。闺蜜是现在女性对女友的新称呼,闺蜜也可以是男性,所以你就是新娘的男闺蜜了。”幽默大姐说完用手指在餐桌上一笔一画地写给德国小伙看。这时新郎和新娘刚好到我们桌来敬酒,德国小伙冲着新娘甜甜地笑了,全桌的人也跟着笑了,德国小伙似乎终于搞懂得了闺蜜甜蜜的意境。

婚礼过后,外甥媳妇告诉我:“德国小伙很有意思,送给我一个大大的红包,内装八百八十八元八角八分。我不肯收,可他说‘按照中国的风俗,送出去的红包是不兴收回的’,我只好收了。”这个德国小伙真有才,虽然到中国只有一年,不仅对中国的送红包习俗都已精通,竟然还懂得“八”谐音即“发”。